

搭建基层治理“移动瞭望哨”

——“长子新锋”微信群的创新实践

本报见习记者 孙娇艳 通讯员 张月

在平台经济与共享经济快速发展的今天,快递员、外卖骑手、网约车司机等新就业群体人数逐渐增多,他们每日穿梭于城市的大街小巷,脚步覆盖城市各个角落,具备发现基层治理问题的敏锐性,逐渐成为基层治理中不容忽视的新生力量。

如何将这一群体有效纳入基层社会治理体系,充分发挥其“移动探头”“流动瞭望”的作用,成为完善区域社会治理新格局的重要课题。长子县“长子新锋”微信群的探索实践,为这一问题提供了创新解决方案。

去年,长子县委社会工作部深入调研后,创新性地搭建起“长子新锋”微信群平台。平台以微信群为载体,将活跃在县城内的新就业群体志愿者紧密联结,鼓励他们在日常工作中化身“移动瞭望哨”,及时发现并上报城市治理中的各类问题。

“慈林西街小吃街对面+火情图片。”“请发一个具体位置,是着火了吗?”“已经拨打119报火警。”……

这是近日“长子新锋”微信群里的一段对话。发起对话的是快递员索飞。

信息刚发出,就有专人立即回应,随后相关部门迅速联动。长子县社会工作联络中心相关负责人介绍,接到信息后,他们第一时间与索飞取得联系,确认火情详情,并同步协调社区工作人员和网格员赶赴现场,配合消防救援并排查安全隐患,成功将损失控制在最小范围。

“没想到信息发出去这么快就有回应,后续处理结果也及时反馈,整个流程非常顺畅。”索飞的感慨,道出了众多“长子新锋”成员的心声。

如今,这样的快速响应和闭环处理,已成为“长子新锋”平台的常态。外卖骑手张冬就是平台的活跃成员,他在配送途中一旦发现围栏倒塌、井盖破损

等安全隐患,都会及时拍照上传,并持续关注问题处理进度。自从加入平台,张冬已累计提供8条有效线索,且全部得到妥善处理。

“基层治理不能靠单打独斗,需要全民参与,特别是这些新就业群体。”长子县委社会工作部相关负责人说,新就业群体独特的工作特性,使他们具备发现问题的优势。而“长子新锋”平台通过建立完善的工作机制,确保每条线索都能得到及时回应和处理,实现了问题发现、上报、处理的全流程闭环。

截至目前,“长子新锋”微信群已累计收集有效问题线索50余条,协助化解社区问题20余条。这些看似琐碎的“小问题”,实则关乎群众生活的“大民生”。从道路安全隐患的及时排除,到失物招领的暖心传递,新就业群体用实际行动解决着群众身边的“小烦恼”,也让城市治理更有温度。

为了让“移动瞭望哨”持续发挥作用,长子县同步推出了一系列配套保障措施。在全县范围内建立14家暖“新”驿站、暖“新”食堂和党群服务中心,为新就业群体提供休息、就餐、充电等便利服务;制定积分管理激励办法,将参与基层治理与表彰评选、党员培养等挂钩,增强他们的归属感和荣誉感。这些举措既解决了新就业群体的实际需求,也激发了他们参与治理的积极性。

从移动瞭望者到治理监督者,再到城市形象塑造者,“长子新锋”用脚步丈量城市,用行动守护家园。他们的点滴付出,不仅让基层治理更加高效便捷,更构建起共建共治共享的社会治理新格局。

在长子县,“长子新锋”微信群正成为基层治理创新的生动样本,为新时代社会治理现代化提供可复制、可推广的经验。



图说

当前正值冬草莓采摘销售高峰期,在沁源县沁河镇有义村的沁源好乐草莓种植股份有限公司的大棚里,一派繁忙景象,“莓”好产业,结出了“甜蜜”致富果。 刘肖 张丽丽 摄

西旺村的新希望

本报记者 朱海云 马慧荣

近日,潞州区黄碾镇西旺村的文化广场锣鼓喧天,这里正在举办第三届民俗文化节。

此次民俗文化节不仅邀请专业团队表演,还有本村的舞蹈队,妇女们一改“围着锅台转”的日常,在舞台上绽放光彩。如今,文化广场通明的夜景成为村庄地标,红灯笼长廊下人头攒动,犹如一幅村美人和的美好画卷。

民俗文化广场只是西旺村人居环境改善的一个缩影。“以前出门一脚泥,现在散步像逛公园!”村民们漫步在硬化的村道上,两侧花草摇曳,路灯林立,大家伙笑着谈起了村里的变化。

以民俗文化为纽带,深入学习运用“千万工程”经验,探索“文化兴村、产业强村、生态美村”的振兴之路……近年来,西旺村累计硬化道路500余米,种植绿化植被200平方米,拆除5座废弃土窑改建大棚,复垦50亩积水荒地,村容村貌焕然一新。村里深挖传统民俗文化资源,将传承

社火表演等民俗活动进行系统整理与创新编排,打造独具特色的民俗文化节庆品牌,让民俗文化成为该村的“吸睛招牌”。

环境改善与治理创新同步推进。村两委建立“党员+网格”机制,发动村民参与垃圾分类、河道净化,昔日“脏乱差”变身“洁净美”。新建的图书馆、便民服务室和小广场,让村民茶余饭后有了“充电”、健身的好去处。在兴旺小区,村民王大姐满脸喜悦:“新房子住着就是敞亮!”

乡村振兴不是干部唱独角戏,而是全村人的大合唱。这些变化源于党建引领下的“共治共享”。村两委通过党员大会收集民意,建立“五层联动”工作机制,从土地流转到产业规划,村民全程参与决策。

从庙会红火到产业兴旺,从环境蝶变到民心凝聚,西旺村的实践印证了“千万工程”的生命力。今年,该村计划依托漳泽湖资源开发文旅融合项目,将传统庙会升级为四季文旅IP,让民俗文化成为乡村振兴的持久动力。

一场跨越千里的警民情

黄玥

近日,平顺县公安局收到一份特殊的包裹,民警路超和同事们拆开包裹,发现里面是一面印有“危急时刻伸援手 人民警察为人民”的锦旗。原来,这是江苏游客汪先生为表达对平顺民警的感激之情,特意寄来的。

“五一”假期,汪先生带着9岁的儿子来到平顺县虹霓村游玩,就在他们沉醉于大自然的鬼斧神工之时,意外突然降临——孩子突感不适,脸色苍白,整个人瘫软无力。面对突如其来的状况,汪先生慌了神,焦急地向四周呼救。此时,正在景区执勤的平顺县公安局民警路超闻声赶来,迅速疏散围观游客,确保空气流通。民警张娟和常艳丽则向周围游客求助,找来食物和饮用水,给孩子补充能量。片刻后,孩子的情况虽稍有好转,却仍浑身无力,无法行走。就在这时,路超蹲下身,毫不犹豫地说:“来!我背你!”话音未落,他已

稳稳地将孩子背起,一步步向上攀登。

五月的天气已有些热意,路超的警服很快被汗水浸透,豆大的汗珠顺着脸颊滚落,但他始终没有停下脚步。最终,他一口气将孩子背到瀑布顶端的休息区,并再三叮嘱汪先生注意孩子的身体状况,才匆匆返回执勤岗位。

回到江苏后,汪先生始终惦记着那位民警。为表达感激之情,他特意定制了一面锦旗,寄往平顺县公安局。“这不仅是群众对个人工作的认可,更是对公安队伍的信任与鼓励。”路超说。

一面锦旗,一份温暖。在危急时刻,民警挺身而出,用坚实的臂膀托起群众的安全,群众的真诚回馈,也让这份守护更有力量。正如平顺公安所言,人民警察的职责不仅是维护治安,更是在群众需要时伸出援手,让“人民公安为人民”不仅是一句口号,而是实实在在的行动。

国网沁源县供电公司

党员服务护春耕 电力保障助农忙

本报讯 为保障农民群众农业生产用电需求,近日,国网沁源县供电公司组织6支党员服务队分赴辖区内各乡村,对供电线路与设备进行巡视、维护和增容,及时消除用电安全隐患,全面保障农民群众春耕期间用电无忧。

据了解,自4月份以来,该公司就把春耕保电工作作为当前首要任务。首先,成立党员服务队,制定保电方案,积极开展农业生产用电“零距离”服务;其次,配足值班及抢修人员,优先处理农业排灌用电故障报修,做到出动迅速、抢修及时;最后,对管辖内所有涉及

用电需求的农业生产进行实地调查,对供电线路及灌溉用电设备进行巡查和维护,及时发现并排除隐患和故障。

此外,工作人员深入田间地头开展安全用电宣传,现场指导群众正确、安全使用电灌设施,并及时解决存在的用电难题。

截至目前,该公司6支党员服务队共排查治理供电安全隐患8处,临时架设线路1.68公里,发放安全用电宣传单900余份,切实保障农村群众春季农业生产用电需求,受到大家的一致好评。

(周伟才)